



主办:现代快报

支持:中国平安 LOPAL

现代快报  
2015.6.8 星期一  
责编:刘伟 美编:王莺燕 组版:王盛吉

主办:现代快报

支持:中国平安 LOPAL

现代快报  
2015.6.8 星期一  
责编:刘伟 美编:王莺燕 组版:王盛吉

现代快报发起的“抗战老兵重回昔日战场”完成湖南寻访

# 仿佛回到年轻时! 5位南京老兵结束6天圆梦之旅

时隔70多年后,97岁的朱亚泉和93岁的卢华,回到了他们曾经战斗过的地方——湖南衡阳。在抗战时期的衡阳,杨家花园里的空军第一飞机修理厂、茶山坳的第10军第3野战医院,分别承载着这两位老兵的一段抗战记忆。

6月6日,他们还与另3位南京老兵李忠保、张修齐和刘汉,一并爬上南岳忠烈祠,祭奠抗战阵亡将士。昨天下午,带着圆梦后的激动,5位老兵返回南京。至此,现代快报联合南京关爱抗战老兵志愿者联盟发起,中国平安和龙蟠科技大力支持的“抗战老兵重回昔日战场”湖南站圆梦行动,圆满完成。

现代快报记者 陈志佳 付瑞利/文 赵杰/摄

## 【衡阳城里,追忆抗战往事】

原空军机械士 朱亚泉

### 有幸参与组装远征日本撒传单的飞机

出发前往湖南时,老兵朱亚泉一直挂念,衡阳粟家码头旁的杨家花园,如今还在不在?杨家花园里,那处能摆二三十台飞机发动机的大厅堂变成了什么模样?朱亚泉是多么希望,站在那片古色古香的老建筑里,讲述他亲历的中国空军用宣传单“轰炸”日本的背后故事。

据史料记载,1938年5月20日一早,日本的长崎、福冈、九州岛等地,出现大量中日文对照的传单,上面印着中国警告日本停止侵略等内容。此事一出,日本陷入一片慌乱;这些传单从何而来?原来,是

两架中国马丁飞机趁着夜色,从宁波出海飞抵日本上空,投下一袋袋“纸片”炸弹。

这一壮举,在当时立即引起世界瞩目。有评论称,“传单给日本一个警告,百万张传单可以变成百万吨炸弹!”中国两架马丁飞机远征日本,当时的空军机械士朱亚泉,曾有幸在衡阳参与到了这个计划的分工工作中。据老人称,这两架马丁飞机就是他们在衡阳的杨家花园里组装的。

在朱亚泉的记忆中,那段动荡不安的日子里,还有一个关于儿女

### 投递传单的麻包,是特殊设计的

6月5日下午,在衡阳市政协常委、民革衡阳市委秘书长范林的陪同下,朱亚泉来到了杨家花园所在的珠晖区湘江东路。70多年过去了,老兵印象中那座“很大很漂亮,雕梁画栋”的花园,早已荡然无存,就地拔起的是一座座楼房。能够和他的记忆对上号的,除了那条奔流不息的湘江,只剩下附近商家招牌里的“杨家花园”字样。

朱亚泉回忆道,在杨家花园,他们赶修了多架霍克飞机。其间,

由广州运来许多大木箱,装的是两架美国生产的马丁飞机,“机身是蓝色的,机翼是黄色的。我们组七八个人装起了这两架飞机。”朱亚泉说,自己在中航厂时,曾系统学习过如何装配美国飞机。

飞机装好后,朱亚泉从后来驾驶这两架飞机的飞行员徐焕升、佟彦博等人口中得知,这两架马丁要飞往日本,但不是投炸弹,而是投传单。朱亚泉说,当时这可给他们出了个难题。“纸张轻,打开舱门投

放,气流向弹舱倒灌,就会飞得到处都是纸张。如果吸到发动机的汽化器内,发动机不就遭殃了吗?”

面对这个棘手的问题,朱亚泉他们经过研究,最终制定投放方案:装传单的麻包,口部装上一个类似炸弹引芯装置,麻包离开弹舱一段时间以后,才自动全部打开,并且麻包的前部还装置重物,防止气流倒灌投不出去。最后,朱亚泉在报纸上看到成功投放的消息。

原第10军第3野战医院军医 卢华

### 血战衡阳,大量伤员涌入医院

第3次长沙保卫战结束后,时任第10军第3野战医院的军医卢华,随部队南下,驻扎在湘汉铁路一线。衡阳保卫战打响前,第3野战医院搬至距离衡阳主城区约十几公里外的茶山坳。1944年6月23日,位于衡阳东边的泉溪,打响衡阳保卫战的第一枪。当年8月8日,坚持47天的衡阳保卫战,“在幸存官兵

药力不够,只能用消毒粉或者盐水给伤员清洗伤口,衡阳保卫战时天气比较热,一些战士的伤口溃烂,有的则因失血过多,牺牲在送往医院的路上。”卢华说,不知打了多久,衡阳城内突然静了下来,再也没有伤员送过来。他们判断日军已攻陷

衡阳,医院随时都有危险。于是,他们只能沿着铁路线一路撤至东安,那里有第10军的留守处。

在衡阳当地研究者萧培著的《衡阳保卫战》一书中,列出了守城部队第10军的作战系统,当卢华看到第3野战医院院长郑焕华的名字时,他有些兴奋,“他就是我们院长!”卢华说,衡阳一战,我军死伤众多,退到东安时,他们只有两条腿不停跑,一些伤员不得不被留在原处,生死未卜。

6月5日下午,看着穿城而过的湘江,卢华指着距离粟家码头不远处的一座铁路桥说:“我到衡阳的时候,这座桥就有了,没想到现在还在用。”卢华回忆,这座桥很重要,很多物资都是靠火车运来的。

衡阳市政协常委、民革衡阳市

委秘书长范林说,这座桥叫湘桂线湘江公路铁路大桥,抗战期间部分桥墩曾被炸毁。

### 【南岳忠烈祠内,祭奠阵亡将士】



老兵们来到“七七”纪念塔前



手挽手登上南岳忠烈祠



向抗日阵亡将士敬礼



老兵找到自己的副师长



扫描二维码,  
关注“抗战老兵重回昔日战场”圆梦行动

现代快报记者 刘玉莹 摄影/制作



主办:现代快报

支持:中国平安 LOPAL

现代快报  
2015.6.8 星期一  
责编:刘伟 美编:王莺燕 组版:王盛吉

### 老兵感言

心情激动兴奋,仿佛又回到了年轻的时候。我们祭奠先烈怀念战友,是为了激发后人努力奋发,不再受外强欺辱。  
——刘汉

虽然已经过去70多年,但战场的残酷仍历历在目,再次回到战斗的地方,让人感慨万千。  
——卢华

70多年前,国家处于危急存亡的时候,弃文从戎是每一个爱国青年心中的信念。近日我们如此欢迎及款待,受之有愧。  
——朱亚泉

重回湖南,心里既觉得沉重,又觉得兴奋,当年的战争,牺牲了数以万计的同胞和战友,最终中国人精诚团结,击退顽敌,希望这种精神能够永远传递下去。  
——张修齐

没想到在96岁的年纪,实现了埋在心中数十年的愿望,能够重回昔日战场,祭奠战友兄弟,心里久久不能平静。  
——李忠保

### 圆梦之旅

6月3日,长沙

麓山忠烈祠和天心阁里,李忠保、张修齐和刘汉,3位参与过长沙保卫战的老兵,登上岳麓山顶,爬上天心阁最高楼,忆战友祭英魂。

6月4日,常德

当念起常德保卫战中8000多将士最后只剩下不足百人时,老兵李忠保站在沅江边失声痛哭,“沅江还是沅江,兄弟们都不存在了!”

6月5日、6日,衡阳

朱亚泉和卢华站在湘江边,举目远眺,仿佛一眼看穿了时间,回到了他们曾经为之热血沸腾的抗战年代。

6月2日,南京

97岁的朱亚泉、96岁的李忠保、94岁的张修齐和刘汉,还有93岁的卢华,5位在湖南参加抗战的老兵,从南京出发,踏上“重走昔日战场”的旅程。时隔70多年,再次踏上潇湘大地,虽然早已沧海桑田,但当年出生入死的场景,仍让老兵们感慨万千。

昨天下午2点40分,带着圆梦后的激动,5位老兵从长沙平安返回南京,他们依依惜别,互相致敬,互道一声“保重”。6天寻访三地,这次由中国平安和龙蟠科技助力的“南京抗战老兵重回昔日战场”的活动圆满结束。

5位老兵每到一处,都带着对战友的思念,更带着胜利保家卫国的喜悦。湖南长沙、常德和衡阳的民众们,用掌声、鲜花迎接来自南京的5位老兵,老兵们则给大家带来更多的感动:为老人们提供包车服务的两位驾驶员,成了临时志愿者,做了大量额外的工作;来自南京白下建中医院的徐庆松医生,请5位老兵在他的衣服上留下名字,即便离老人们最近的随行子女们,也被老人们感动得热泪盈眶。

“没让老人们失望,我悬着的心终于落地了。”昨

### 感动延续

傍晚,南京关爱抗战老兵志愿者联盟负责人钱肖松、5位老兵顺利到家后,终于长舒一口气。他说,走出录口机场时,看着老兵们的笑容,他深感这次活动意义重大。而在志愿者家中看望,老兵都已经年过九旬,重回昔日战场看,是他们深藏心底的梦想。

到家后,老兵刘汉的儿子刘定邦写下一段文字,他说,感谢现代快报、南京关爱抗战老兵志愿者联盟、中国平安、龙蟠科技和建中医院等,各方的全力配合,最终成功帮助老兵圆梦,“老人激动、兴奋,仿佛又回到年轻时代。祭奠先烈,悼念战友,更激发后人的爱国之心。”

“没让老人们失望,我悬着的心终于落地了。”昨

天傍晚,南京关爱抗战老兵志愿者联盟负责人钱肖松、5位老兵顺利到家后,终于长舒一口气。他说,走出录口机场时,看着老兵们的笑容,他深感这次活动意义重大。而在志愿者家中看望,老兵都已经年过九旬,重回昔日战场看,是他们深藏心底的梦想。

现在,老兵们圆了,开心了,作为一名志愿者,他心满意足。

“没让老人们失望,我悬着的心终于落地了。”昨